

万物如新

□于杭



年终岁首，日暮天寒；晨光初露，万物如新。

随着年龄的增长，对“过年”已不再敏感。但每当新旧交替的时候，总有一种欲说还休、欲罢不能的表达欲望，总想对未来的自己，对未知的远方说些什么。

曾几何时，读到《南方周末》那“为什么我们眼里总是常含泪水，因为我对这块土地爱得深沉……”，便对充满温暖的“新年献词”所感动。而如今沧海桑田，一些媒体绕口令似的“新年献词”，已变得索然无味。故此，很多媒体的“新年献词”都成了一种对自己和别人的心理考验。这样的“献词”不写也罢。毕竟，岁月更替，随着人们行色匆匆加快脚步去奔赴“过年”的时候，总是要说些什么的。不管是“年年岁岁花相似”的感叹，还是“新年胜旧年”的寄托，我们对未来还是要抱

有希望的。

过去的一年，对于很多人来说或许是平淡的一年。对于缺乏新鲜感的今天，平淡就是最好的常识。让我们从容面对现实，回归常识，不要总希望炮制一些不切实际的“跨年演讲”，不要脱离时代的共鸣而隔空喊话，更不能人云亦云在随波逐流中泯灭理想或不切实际“画饼充饥”。

说出这样的话，不仅是对自己心底的呼唤，也是对所有同行人的劝勉。

活在当下，我们不仅要习惯于接受现实的挫折与平庸，而且仍要从行动到内心唤起自己对未来的憧憬。只要我们始终对生活保持一种最初的热度，就永远不会失去前进的动力。要乐观地与现实共舞，做时代的歌者，做理想的同路人。只要我们始终走在前行的路上，就不用担心会被生活抛弃。“绝望之为虚妄，正与希望相同”，一百年前的鲁迅先生曾如是说。

每一个起得较早的清晨，看着路上比我们早的“赶路者”，看着东方地平线上忽然跃起的一缕红光，我的心

头就会为之一热，也正是这生活的亮光和热闹动员着我们一起前行。

面对百年之未有的大变局，忽然想起一百年前胡适先生对青年人的几点劝勉：其一就是总得时时寻一两个值得研究的问题，对未来保持好奇与新鲜感；其二是总得多发展一点非职业的兴趣，不要太功利；其三是你得有一点信心，不要太悲观。虽然时代不同，但是，这三句话对我们今天而言也还是很有启发之益的，或许也是对我们迎接新年最好的劝勉。

我们一起走过春夏秋冬，一道经历风雨彩虹。在未来的路上，每一个人都是主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉。

这，同样是对我们最好的嘱托。

晨光初露，万物如新。我向一切热爱生活的人致敬，向所有同行的人祝福。①2

(作者单位：南阳市房地产商会)



梅溪观澜

全国晚报优秀专栏

行囊改变 温情不变

□尹双红

近日，两张火车站的图片，引起笔者深深共鸣。

一张拍摄于2011年1月25日，在太原火车站，来自安徽的小女孩钟媛媛手里拖着行李箱，走在她身后的父母双手拎着几个大桶，还有几个装得鼓鼓囊囊的大袋子。

另一张，拍摄于2025年1月18日，在太原南站，即将踏上回家路的旅客，背着一个双肩包、单手提着一个行李箱，步履轻快。

不知从何时起，印象中大包小包回家过年的场景越来越少了，“轻装上阵”的趋势越来越明显。

行囊之变，原因何在？

“家里什么都能买到，物价也便宜”成为不少人的心声。近年来，乡村全面振兴与城乡融合并进，城乡差距不断

缩小。从零食点心，到服装鞋帽、家电产品，过去一些在大城市才能买到的商品，如今在小城市和乡村也不再是稀罕物。市场供应充足、货物品类丰富，想买什么，家门口就有。

行李“瘦身”，还在于有日益发达的电商产业和物流网络的支撑。

今天，电商平台上全球好物“触手可及”，各类年货节活动精彩纷呈，“春节不打烊”等服务贴心暖心……线上下单、“云端赶集”更加方便。

返乡的行李并没有少，只是换了一种方式把关心和惦念送到家人身边。这是技术改变生活的生动缩影。

也有人的行李变新了。新，主要体现在物品之新。

95后陈轩准备的是“科技年货”，他带回了投影仪，和家人一起用它看电影。宋锦外套、香云纱马甲、螺钿马面裙，如今“新中式”日渐流行，也成为不少人行行李箱里的

“重头戏”。

从电子产品到文创冰箱贴、创意春联等“花式年货”，再到健康滋补礼盒、便携式按摩仪等养生好物……不仅有“年味儿”，还有“潮范儿”，不仅具备实用价值，还能提供“情绪价值”，行李箱里年货的新变化，映照文化创新创造的强劲脉动，折射消费升级的大趋势，为蒸蒸日上生活写下生动注解。

返程临行前，很多人的行李箱再一次被塞得满满当当。家乡的特色美食、家里的自制腊菜、母亲织的毛衣……明知“网上什么都买得到”，但仍挡不住亲友的忙碌张罗。此时此刻，情感的流动，是如此动人。最朴素的情感，也是最有力的纽带，是它牵着我们无论快或慢都要回到这里，是它激励我们无论远或近都要再次启程。

而我们正是在这一次次的回家与启程中、在一次次的坚守与创新中，不断抵达更远的地方。①2

每日箴言

南阳华龙高级中学
告诫广大学子——

●很难有十全十美的地方，比如饭店。又好吃又便宜的饭店，往往不安静；又安静又好吃的饭店，往往不便宜；又便宜又安静的饭店，往往不好吃。

●点赞是一种非常高冷的表现方式，不给对方任何回复的机会，就只是默默地告诉别人：“已阅”。

●智慧是一种生活之道，不仅会学习，更要会做事、会做人。智慧的提升，决定着是否有高品质的生命质量。

●真理是有寿命的，唯有不断与时俱进，一旦不能与时俱进，真理的生命就将结束。

●聪明的人不是不走捷径，而是明白什么时候该走，什么时候该停。

●钱很重要，但不能依靠父母，自己一定要有赚钱的能力。

●不管做了什么选择，都不要后悔，因为后悔也于事无补。

●聪明的人不会因为无法拥有的东西而烦恼。

●“另起炉灶”未必是懦弱，而是自省后更成熟的选择。

●当一个人与你不在一个频率上时，就算你说的每一个字都有道理，他也听不进去。而且，你说得越有道理，他就越觉得你很烦。

●人成长的标志，就是该动脑的时候，不再动情。

●走好选择的路，别选择好走的路，你才能拥有真正的自己。

●穷并不可怕，可怕的是大家都觉得你挺有钱的……

●许多不成功不是因为没行动前的计划，而是缺少计划前的行动。

●世人皆醉唯我独醒未必是件好事，他们可能只是想让你买单。

●功是百世功，利是千秋利，名是万世名。

●我们要做到花钱三不眨眼：孝敬老人花钱不眨眼，为铁哥们花钱不眨眼，为了学习成长花钱不眨眼。

●世界上最不开心的人，就是见识太少却想得太多的人。

●不要忘掉别人生气时说的话，因为往往那才是真相；不要记恨说这话的人，因为这是他用另一种方式让你看清楚自己。

●老板总是很关心员工的成长，他们对工作合理的安排叫锻炼，不合理的安排叫磨练。

●一切辉煌仅代表过去，未来永远是一片空白。知识转换成智慧，智慧转换成能力，能力才能创造财富。

●每个时代，都有让人为之疯狂、为之奋斗和追求的东西，这种东西除了爱情，那便是真理。

●享受幸福，而不沉湎；看透生活，却不消极。

●最怕的，不是在错误的年龄遇到正确的人，而是在错误的年龄，我们竟然花光了毕生的勇气。

●没有什么事情是吃顿大餐解决不了的，没有什么烦恼是睡个懒觉忘记不了的，没有什么言语是发个红包传递不了的。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《粹粹语言汇编》

南都论坛

全国晚报优秀专栏